

El Castellano

DOS EDICIONES DIARIAS
En la Olla 1 y 2...
Fuera de la Olla...

Pluviómetro
Día 29 lluvia con nubes 1.4
STAMOS
S. A. C.
3.50%
4.50%
de interés
de interés
ziones de Buena
Prensa
vierte a las personas
la Catedral e Iglesias
unos buzones en los que
deponer toda clase de
vistas y escritos en general
moral y doctrina que la
Católica de Padres de
carga de recoger y distribuir
Asilos, Hospitales y
risto dice que la palabra
pues bien, las lecturas
escrita y por eso semilla
Urge, pues, cooperar a
de buenas semillas, ya
de caridad evangélica.

TEMAS PEDAGOGICOS
Premios y castigos como medios de educación

No solamente para publicar un libro, sino para formar una biblioteca, hay material suficiente en la literatura pedagógica sobre el discutido tema de los premios y castigos como medios de educación.
Estudiando este problema a través de la historia de la educación, las opiniones de los pedagogos sobre el uso de los premios y castigos en las escuelas y colegios pueden reducirse a cuatro grupos:
1. Contrarias a la existencia de premios disciplinarios en la escuela. Son en realidad escasas.
2. Favorables al uso de premios y castigos, aunque algunas con salvedades y restricciones. Son las más numerosas.
3. Contrarias al uso de castigos corporales. Son las dominantes.
4. Favorables al uso de castigos corporales. Son escasas, pero algunas de notoria actualidad.

El castigo será un acto de crueldad y un abuso de fuerza que debe evitarse por ineffecto, cuando no por dano o indigno para la educación de la voluntad.
Antes de emplear un castigo hay que discutir bien si la falta requiere o merece ser pordonada. En todo caso, sólo debe llegarse al rigor después de haber agotado la razón y la dulzura.
Antes de castigar conviene saber si la falta proviene de ignorancia, de incapacidad, de olvido o de malicia. Cuando la falta proviene de ignorancia, el castigo es injusto. En este caso el maestro debe instruir lo suficiente al niño para que no lo repita. Cuando la falta proviene de incapacidad merece excusa y no castigo. Si a un niño se le exige que haga una suma y no sabe sumar, no merece la falta castigo de ninguna clase. Cuando la falta proviene de olvido, tampoco es justo el castigo, porque el olvido es una especie de ignorancia. Entonces una advertencia será mucho más eficaz que el castigo. Cuando la falta proviene de malicia, indudable aún puede bastar la reprimenda por la primera vez; si el niño reincide, se le conmina con el castigo y si no se enmienda se le castiga. No debe imponerse ningún castigo si antes no se le ha advertido de él a los que pueden recibirle. Los maestros inhábiles, y sobre todo los principiantes, son muy propensos al abuso del castigo. La falta de medios y recursos para dirigir la Escuela les lleva frecuentemente a este vicio.
Aun en las faltas de los niños en que la malicia es la causa manifiesta, debemos aplicar el castigo con indulgencia porque las faltas más graves de los niños nunca tienen la malicia que en los adultos.
Procediendo en la aplicación de los castigos con la prudencia arriba indicada, el castigo será el último recurso a que apela los maestros para someter a los preceptos morales a voluntad de los discípulos rebeldes. Si, después de la conminación, la falta se reproduce, el castigo es irrisorio. Nos retiramos del fuego insólitamente porque siempre quemamos y el niño debe retirarse de la falta porque esté convencido de que, si reincide después de la conminación, no faltará nunca el castigo.
Para la corrección moral tienen más importancia que el castigo el modo y manera de imponerle. El castigo ha de ser vario y graduado para que sea más eficaz, y en la escuela pueden considerarse como castigos, y tener efectos de tales actos de suyo indiferentes.
Uno de los castigos más eficaces es el perdón. El maestro no debe burlarse nunca del niño, ni con pretexto de su educación moral. Este es un defecto que el niño no perdona y que le aleja del maestro con fuerza mayor que el castigo más cruel. La corrección ha de ser pura, caritativa, justa, conveniente, moderada, apacible y prudente, para que aproveche a quien la hace, y voluntaria, respetuosa y silenciosa, para que aproveche a quien la recibe. Antes de castigar consideremos primero si nosotros tenemos alguna parte en la falta del niño, y si así es, no será lícito castigarle ni castigándonos nosotros a la vez.
R. BLANCO Y SANCHEZ.
Madrid, noviembre, 1930.

Primera Exposición Nacional de Horticultra

En Madrid, y en el pasado mes de noviembre, se ha celebrado la Primera Exposición Nacional de Horticultra, a la que han acudido jardineros y hortelanos de todas las regiones y obtenido un gran triunfo. Este primer ensayo, ha dado resultados satisfactorios y se ha demostrado que España, en este sentido, ha sabido orientarse por derroteros que la lleven en próximas Exposiciones internacionales, a figurar entre las naciones más adelantadas en este ramo de la horticultra.
Nuestros horticultores han expuesto sus productos, primeramente en España y la fama que sean conocidos en el extranjero. Por lo que hace a nuestra provincia, que se de ir de que ha hecho un buen papel en citada Exposición a la que han acudido los hermanos Sabadell, que representaban a Valencia y Burgos, únicas provincias de la región de Castilla la Vieja que han figurado en la Exposición.
Llamaron poderosamente la atención de los visitantes y del Jurado, los preciosos parques y jardines que los hermanos Sabadell presentaron y por los que obtuvieron la más alta recompensa. Gran medalla de honor y copa de plata de la S. N. H.
El público burgalés ha tenido ocasión de ver en los escaparates del comercio de los señores Urraca parte de la Exposición.
El parque ideado por los hermanos Sabadell para un clima castellano como se indicaba en la Exposición de Madrid, estaba dedicado a nuestra ciudad, y ayer día Burgos pudo recrearse contemplando lo que hoy es un proyecto y en breve será una realidad.
Sabemos que Su Majestad cuando vá a visitar la Exposición de Horticultra, se detuvo largo rato viendo lo que presentaban los señores Sabadell, con quienes habló tan augusta persona, interesándose por el lugar donde ha de construirse dicho parque, así como la «Pérgola» que ha de llamar la atención de propios y extraños.
Burgos, que en cuanto a paseos y arbolado, no tiene que envidiar a ninguna población, tendrá

Hablando con los hermanos Sabadell

Los hermanos Sabadell nos recibieron afablemente en el hotel de su propiedad, a donde hemos ido a felicitarlos por el gran triunfo que han alcanzado en la Primera Exposición Nacional de Horticultra celebrada en Madrid, durante el mes último.
Estos horticultores, después de agradecer nuestra felicitación, nos hablan de los proyectos tan hermosos que tienen hechos para la transformación moderna de los jardines que embellecen nuestra ciudad.
El proyecto para la total transformación de los del Espolón, es un estudio acabadísimo, que los hermanos Sabadell, tan enamorados de su profesión, piensan ver convertido en realidad.
En él figura la artística pérgola presentada por ellos en la Exposición premiada con la más alta recompensa.
Esta pérgola, está situada en el plano en el hermoso paseo llamado del Salón, frente al Polígono, rodeada de un estanque, cuyas aguas correrán por la parte interior del paseo, al pie de los jardines, que irán a unirse con otro estanque situado al otro extremo del mismo paseo, rodeado de jardines.
En estos estanques, habrá cisnes y demás aves acuáticas, para las que existirán sus correspondientes albergues.

INFORMACION MILITAR

Del «Diario Oficial» del domingo CASAS MILITARES.
Se modifica el artículo del reglamento, que define quiénes tienen derecho a ocupar vivienda.
DESTINOS POR CONCURSO.
Infantería.—Capitán don Juan Ramos Mosquera, a profesor en la Academia del Arma (22 de octubre).
Artillería.—Tenientes don José Virgilio Quintanilla y don Bernardo González García-Gutiérrez, a la fábrica de Murcia (13 de octubre).
Señal.—Comandante médico don Juan Peñicor Escalona, a la asistencia del personal de la Escuela de Estudios Superiores (30 de octubre).
Capitanes médicos don Eufes Nager Martínez y don Migual Gra-

En el Centro de Caballeros Católicos La quinta y última conferencia del P. Medina

El sábado, en el salón de actos de la Merced, lleno de público, dió el Reverendo Padre Jesús Medina la quinta y última conferencia de este interesante curso.
Presidieron esta conferencia el Gobernador civil señor Cortinas, a quien acompañaban los generales Pastorido y Moreda, vocales de la Junta.
Al aparecer el conferenciante en la tribuna, es saludado con generales aplausos, dando seguidamente principio a su disertación con el orden siguiente: en el primer capítulo del «Génesis» hablando en el primer capítulo del «Génesis» delante de las ciencias, cuyo lenguaje ya conocemos.
y en medio del más profundo silencio del auditorio, que escucha con verdadero interés la sencillamente sublime narración de la creación del mundo, lee el P. Medina el capítulo mosaico, haciendo de paso notar el estilo del mismo, chocante naturalmente a los oídos castellanos, para los cuales no fue escrito, sino para otros pueblos de cultura, carácter y costumbres muy diversos. Como es sabido, según el «Génesis» Dios creó los seres que componen el Universo en seis días, en el segundo, el firmamento o cielo; en el tercero, la tierra con su vegetación y los mares; en el cuarto, el sol, la luna y las estrellas; en el quinto, los peces y las aves, y en el sexto, los animales domésticos, los reptiles, las bestias silvestres y el hombre.
Leído el capítulo mosaico, el P. Medina enuncia las dificultades que el materialismo monista opone al «Génesis», a saber:
1) Moisés supone que Dios creó el mundo y los astros de repente.
2) Moisés supone que la tierra tiene su relieve actual por un acto de la voluntad de Dios; y la Geología nos demuestra claramente que el relieve actual es obra de los agentes físico-químicos, tal vez reducidos a una sola y única fuerza, la gravedad obrando durante millones de años.
3) Moisés supone que la tierra y el mar se poblaron de repente, en dos días distintos, de plantas y de animales; y la Paleontología nos demuestra que las plantas y los animales fueron apareciendo sucesivamente en períodos larguísima de tiempo.
4) Moisés supone que Dios creó cosas que no tienen realidad alguna, como el firmamento.
5) Moisés supone que Dios creó al hombre directa e inmediatamente; y la ciencia enseña que el hombre no es más que un mono perfeccionado.
Antes de proseguir adelante el P. Medina dice que, para entender este capítulo del «Génesis» en su propio sentido, es preciso tener en cuenta tres cosas: a) quién era Moisés; b) quién era el pueblo para el que escribía; c) con qué fin escribía.
A continuación describe las excepcionales dotes de cultura y carácter y prudencia de Moisés; lo infantil y primitivo, ignorante y voluble que era el pueblo hebreo, con inclinación violenta a imitar la idolatría que había aprendido en Egipto. Además era un pueblo oriental, imaginativo, y que por lo tanto necesitaba que le dieran las ideas en una forma muy distinta de la que a nosotros se nos ofrecen.
Moisés se proponía no hacer una cosmogonía científica, ni siquiera dar al pueblo los conocimientos que él había aprendido, y que el pueblo no entendería. Quien desee—añade—experimentar por sí mismo el papel que haría Moisés hablando al pueblo un lenguaje científico puede hacer la experiencia hablando científicamente ante un auditorio de un pueblo rural castellano, de cultura incomparablemente superior a la del pueblo de Israel. Moisés le habla al pueblo

Parroquia de San Cosme y San Damián El Paso de la Santa Cena

- Don Eustaquio Maté, 1.
Don Daniel Arroyo, 10.
Don Antonio Merino, 10.
Don Tiburcio Santamaría, 100.
Don Lope Arcos, 5.
Don Luis Manero González, mensual, 1.
Don Angel Gómez, única 5, mensual, 1.
Don Juan Quintana, única 5, mensual, 1.
Don Aniceto Millán, única 5, mensual, 0,50.
Don Isidro Manero, mensual 2.
Don Traslado del Olmo, mensual 0,25.
Suma anterior, 14.132,10.
Suscripción única 340,75.
Idem mensual, 69.
Total, 14.541,85 pesetas.

CLINICA DENTAL

Eusebio Moranchel
Y SOBRINO
Eusebio Miguel
TODA CLASE DE OPERACIONES Y TRABAJOS DE ORO Y CAUCHO EXTRACCIONES SIN DOLOR
ESPOLON, 2 Y 4
Lea usted siempre
EL CASTELLANO

Teatro Principal

Viva la Patrona de las modistas!
Este será el grito de cientos de modistas que lanzarán al espacio desde las primeras horas del sábado día 13. Dicho día abandonan la aguja y los maniquies todas las modistas burgalesas.
Las maestras tan solo abrirán la caja para recibir las deudas de los exigentes clientes.
Y en fin los talleres y chaminos quedarán abandonados por 48 horas cual celdas con fugas...
Y todo por Santa Lucía, la virtuosa Patrona de la sufrida y simpática masa obrera costurera que, en acción de gracias por haberla conservado la vista para ganarse honradamente la vida trata de festejarla como se merece.
Aun no está ultimado ni mucho menos el programa que tanto religioso como profano en dicho día se ha de desarrollar pero como al vuelo en algunos corrillos hemos oído que en la Catedral habrá misa mayor con procesión, en el campo Laserna banquete popular, en cuyo menú no han de faltar las agujas, sopapas de ternera, «bonitos» y «quisquillas». Se dice que jugarán «ellas» un partido de futbol y que se hará música.
Y también que en el «Coli» habrá velada en honor del gremio.
En fin, como hoy se reúne la Comisión organizadora para ultimar el programa, oportunamente pondremos al corriente a nuestros lectores de este festival que tanta resonancia ha de tener.
E. CH.

Para festejar Santa Lucía

UROSOLVINA es de efecta sorprendentes en el reuma, gota, cálculos, artritias, etc., etc.
J. L.



De nuestra edición de este mediodía

DEPORTES

Resultados del campeonato de futbol del domingo

Campeonato Castellano-Leones

Valladolid 1.—En último encuentro de campeonato, sin trascendencia alguna, contendieron el Real Valladolid y el Deportivo de Palencia. Vencieron fácilmente los valedianos por seis tantos a cero...

Campeonato Guipuzcoano

San Sebastián 1.—En Atocha la Real Sociedad derrotó ampliamente por ocho tantos a uno al Tolosa. Arbitró Usandizaga. Como consecuencia de la expulsión del terreno de juego de Garabain los restantes jugadores del Tolosa intentaron retirarse, impidiéndolo los efectivos; poco después fueron retirados poco a poco hasta el extremo de que al final del encuentro solo quedaban cuatro jugadores tolosanos en el campo.

Campeonato del Centro

Madrid 1.—El partido de campeonato entre el Racing y el Unión se suspendió debido al temporal de lluvias. Sin embargo, en el terreno de Chamartín se jugó otro partido también de campeonato entre el Madrid y la Tranviaria. Vencieron los madrileños por seis tantos a uno. El tanto tranviario marcó en el primer tiempo Dolores Offside. Moreno marcó el otro.

Campeonato Valenciano

Valladolid 1.—En el terreno de Veleje y en el último partido del campeonato regional, contendieron el Gimnástico y el Saguntino. El encuentro terminó con empate a un gol. Piqueras de Sagunto por el Saguntino, fueron los autores de los tantos. En Melilla y en partido de homenaje al Valencia, estos vencieron al Sporting de Massanasa por ocho goles a cero.

Partidos Amistosos

Bilbao 1.—En partido amistoso jugaron en San Matnés el Athletic de Bilbao y el Barcelona. El encuentro, que fue de juego igualado, terminó con empate a tres tantos. La primera parte terminó con dos goles a uno a favor del Athletic. Fueron sus autores Uribe y Llanusa, al rematar de cabeza el centro de Felipés. Parera, de un chut esquinado, fue el autor del tanto barcelonista.

En la segunda parte, el juego tuvo las mismas características que la anterior. Arocha, de un chut fuerte logra el empate a dos.

El Barcelona, por mediación de Parera, deshacé el empate y poco antes de terminar Mandaluniz de un tiro desde lejos, logra el definitivo empate con que termina el encuentro. Por el Barcelona Llorens, Más y Martí fueron los mejores. El defensa Zabalo lesionado, teniendo que ser retirado del terreno de juego. Le sustituyó Walter. Por el Athletic, Ispizua, Moronati, Roberto y Unamuno, fueron los más distinguidos. Arbitró Saracho defectuosamente.

Gijón 1.—En partido amistoso contendieron el Sporting local y el Racing santanderino, que después de un encuentro igualado, terminó con empate a cuatro tantos. Arbitró Menchaca bien.

España-Portugal

España vence a Portugal por un tanto a cero.

Porto 1.—En el Estadio Ameal se celebró el octavo partido internacional entre los equipos de España y Portugal, que finalizó con la victoria de los españoles por un gol a cero.

El once portugués, privado de los jugadores de Lisboa, estuvo muy aminorado en su potencia, y el triunfo español se consiguió sin que sus elementos se emplearan demasiado. Medios y defensas hispanos tuvieron una actuación extraordinaria, jugando con ímpetu y acierto lo que hizo que el partido estuviese siempre inclinado a su lado y solo en los últimos momentos, y por apatía de los españoles presionaron los portugueses.

Los delanteros españoles demostraron apatía y poco acierto en el tiro, sobre todo en la segunda parte. En el primer tiempo se lesionó Goiburu, que tuvo que retirarse, sustituyéndole Lazcano. En la otra parte también se lesionó Regueiro.

A mis paisanos:

Muchos sois los que habéis acudido durante las pasadas fiestas, a esta «Pensión Burgalesa», y todos seguramente estaréis contentísimos de haberlo hecho; de vosotros espero la recomendación a otros amigos, hasta conseguir que todos los burgaleses que tengan que pernoctar en ésta, visiten la casa, que por su esmerado servicio y amable trato, la hacen figurar como la primera.

Pensión Burgalesa

Francisco Angulo Plaza Mayor, 50.—Valladolid Transportes «La Bombilla» El mejor servicio montado para transportar mercancías con toda seguridad, economía y rapidez. CLAUDIO DE LAS HERAS

Carnera-Uzcudun

Primo Carnera vence por puntos a Paulino Uzcudun.

Barcelona 1.—En el Estadio de Montjuich, ocupado por 75.000 personas, se celebró ayer tarde el sensacional combate de Paulino Uzcudun con Primo Carnera. A pesar de que el vasco se empleó con el máximo coraje, no pudo obtener un resultado más favorable que perder por puntos. Y eso que los primeros asaltos le fueron propicios. Pero sus facultades se estrecharon ante la formidabile envergadura del contrario. Paulino trató durante toda la lucha de buscar el cuerpo a cuerpo y lo consiguió muchas veces, golpeando los flancos y el estómago del italiano. También logró alcanzar algunas veces en la mandíbula y una de ellas de un percus. El italiano tuvo por táctica esquivar sus largos brazos para contrarrestar la ofensiva del vasco y cuando tenía ocasión golpearle en la cara y en los hombros. Así le colocó dos o tres «percus», Carnera, que había llevado al vasco dos o tres veces a las cuerdas, impuso plenamente el combate a larga distancia, y anuló por completo la ofensiva del vasco.

La impresión que sacamos es que Primo Carnera tiene condiciones más que sobradas para ser campeón del mundo. Tiene ya bastante escuela y agilidad y una potencialidad natural difícil de contrarrestar.

Cura el estómago «El Elixir Estomacal, Sáiz de Carlos.

MADRID

Se anuncian reformas en el ministerio de Hacienda

Continúan las gestiones para averiguar el paradero de Franco

Mitín de Orientación Social

Madrid 1 (12 m).—A las once de la mañana se celebró en el Teatro Alkazar un mitín de orientación social. El local se hallaba rebosante de público, que dió constantes muestras de entusiasmo.

Hablaron: don Alfredo López, que achacó al desconocimiento de la Enciclica «Rerum Novarum» todos los males sociales; el señor Martínez Aguiló, que atribuyó la revolución francesa a un exceso de individualismo; don Ramiro de Maeztu, que aconsejó la unión de todos los amantes del orden y habló de los males de nuestra historia, diciendo que hasta hace don Sigos caminaba don Quijote delante de Sancho, pero que después se invirtió el orden, con la consiguiente depresión del espíritu nacional.

Terminó con una poesía al Rey.

Reformas en Hacienda

Madrid 1 (12 m).—Se afirma que el ministro de Hacienda, una vez encauzado el problema de los cambios, realizará algunas reformas en el ministerio. La primera será el nuevo reglamento de los servicios centrales, en el que parece que serán restablecidas las subdirecciones.

También es posible que se cree la Dirección general de Recaudaciones y la Inspección de servicios y tributación.

A este efecto se ha pensado en la creación de un Comité directivo compuesto de varios directores y presidido por el subsecretario.

Las peticiones de los ferroviarios

Madrid 1 (12 m).—En el salón

PROVINCIAS

DEL COMBATE UZCUDUN-CARNERA

Barcelona 1 (12 m).—El décimo round fué emocionante. Los dos pugiles lucharon con una acometividad formidable. En el estadio se podía oír el vuelo de una mosca. Los flancos de los dos adversarios estaban cosggestionados, casi arrojaban sangre. Terminado el combate, en medio de un silencio sepulcral, fué proclamado Carnera vencedor por puntos.

Entonces se oyeron algunos aplausos y muchos silbidos. El público, como protesta del fallo, intentó asaltar el ring.

Importante mitín monárquico

Valencia 1 (12 m).—Se celebró ayer un mitín importantísimo en el teatro Principal al que asistieron más de 3.000 personas, y en el que intervinieron, entre otros oradores, los señores Pemán y don Juan de la Cierva. Fste último, refiriéndose a la Dictadura, dijo que ni él participó de ella ni ha venido a justificarla, pero que le había prestado una colaboración desinteresada, creyendo que realizó muchas cosas buenas. Dijo también que se achacan al Rey culpas que era el mismo. La policía continuó sus gestiones.

Los representantes de las diputaciones

Madrid 1 (12 m).—A las once de la mañana se reunieron en la Diputación de Madrid los representantes de las Diputaciones provinciales que asistieron a la Asamblea, con el fin de ir a visitar algunas instituciones de la Corte.

Serreras «MARCE» Oña

Cajas para envases Maderas de construcción Leñas para cocinas, panaderías y estufas se facturan por partidas desde 100 kilos a 6 céntimos kilo Serrín superior a pts. 1,65 saco

La correspondencia, Serreras Marce, Oña

ELIAS LOPEZ MARCOS

Sigue liquidando las gamuzas para abrigos, lanas para vestidos y felpas magníficas, con nueva rebaja de un 20 por 100.

Trincheras mejores que las de nadie y más baratas, así como los impermeables de niños y niñas

Para la Sastrería tenemos nueva remesa de gabanes y trajes, gran novedad.

ESPOLON, 8

SEÑORES SACERDOTES:

Nuestro taller de niquelado, dorado y plateado, se encarga de la restauración de toda clase de ornamentos de iglesia.

Plateado y niquelado especial para candelabros. Especialidad en dorado a fuego para cálices y patenas.

TALLERES DE ELECTROMETALURGIA

IBANEZ-SANDOVAL - San Juan, 38 y 40.—BURGOS

pieles

carcules, apilés, renardinas, etc., se liquidan en

regent

plaza de la libertad, 9



Oigalos en la Casa M. Mata Villanueva ESPOLON 1. BURGOS Representante General para España, Lorés Codina y Roig. Trafalgar, 3.—BARCELONA

FRANCO

Sastrería y Pañería

Siempre lo más nuevo

Sombrerería, 2 - - - Burgos

Lea V. siempre EL CASTELLANO

El RAQUITISMO amenaza a su hijo si se desnutre. Para este caso la Real Academia de Medicina tiene aprobado el Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD que tiene cerca de medio siglo de éxito creciente. Pida JARABE SALUD para evitar imitaciones. No se vende a granel.

LOS DISTINTOS modelos de camas que fabricamos podemos servirles, previo encargo, en metal dorado. Si aun no conoce nuestras camas, solicite el catálogo ilustrado o véalas en el local de EXPOSICION Y VENTA PELETERIA ALONSO - Lain Calvo, 24 FABRICA BURGALESA DE CAMAS METALICAS San Pablo, 34 :: Los Dos Chauffeurs :: Burgos

Cementos portland REZOLA EL MEJOR CEMENTO ESPAÑOL ROCALLA material para techar CARBONES POR MAYOR Y MENOR JULIO PUENTE CAREAGA Espoión, 2. BURGOS

Calefacciones y Saneamiento Proyectos y presupuestos gratis Industrias Electro-Mecánicas Ltda. Vitoria, 14, bajo.-Teléfono 415

Nos queda un solo AUTOMOVIL PEUGEOT 7 HP. - CABRIOLET al precio antiguo de 5.000 pesetas. El automóvil de menos consumo y el más indicado para personas de negocios.

LOS DOS CHAUFFEURS GARAGE ELECTRICO Burgos San Pablo, 34

LOS QUE PREFIERE EL PUBLICO COCHES Ford CAMIONES Agencia oficial: Garage Moderno Plaza de Alonso Martínez, núm. 2.—BURGOS

RODAMIENTOS A BOLLAS S. K. F. DEPOSITO EN BURGOS Industrias Electro-Mecánicas Ltda. Vitoria, 14 bajo Teléfono, 415

COCHES Ford CAMIONES Agencia oficial: Garage Moderno Plaza de Alonso Martínez, núm. 2.—BURGOS

RODAMIENTOS A BOLLAS S. K. F. DEPOSITO EN BURGOS Industrias Electro-Mecánicas Ltda. Vitoria, 14 bajo Teléfono, 415





| Barómetro                       | Temperatura  | Pluviómetro                |
|---------------------------------|--|----------------------------|
| A las siete de la mañana, 686,2 | Máxima a la sombra 12,4                            | A las once de la tarde 0,0 |
| A las tres de la tarde 686,7    | Mínima a la sombra 8,6                             | A las seis de la tarde 0,0 |
| A las seis de la tarde 685,0    | Dirección del viento: A las siete de la mañana, NE | Día 1 lluvia en mm 6,1     |

## TRIBUNALES

Señalamientos para el día 2.  
Pleito de mayor cuantía sobre pago de pesetas, procedente del Juzgado de Miranda de Ebro, seguido entre don Pedro Olarán con don Angel Valle. Abogados, licenciados Cadizanos y Armijo; procuradores, Gallardo y Echevarría; ponente, señor Cáceres; Secretario del licenciado señor Medina.

### SENTENCIA.

En los autos de mayor cuantía, seguidos en el Juzgado de Miranda de Ebro por don Justo Portera Fernández y otros, contra don Luciano Avendaño Conte, sobre reclamación de cantidad, se ha dictado sentencia confirmando la del Juzgado en 21 de noviembre pasado, en cuanto por ella desestimaba la excepción de falta de acción en los demandados, opuesta a la demanda y revocándola en su parte principal o de fondo, se condena al demandado don Luciano Avendaño, a pagar a los actores don Manuel, doña Clara, doña Rosario, doña Irene y doña Justa Portera Fernández la cantidad de 6.000 pesetas, con el interés estipulado del cinco por ciento anual y los legados desde la interposición de la demanda hasta su completo pago, sin hacer especial mención sobre las costas causadas en las dos instancias.

### Buzones de Buena Prensa

Se advierte a las personas católicas que en la Catedral e Iglesias de San Lorenzo y Merced, se hallan establecidos unos buzones en los que se puede depositar toda clase de periódicos, revistas y escritos en general de sana moral y doctrina que la Asociación Católica de Padres de Familia se encarga de recoger y distribuir en los Asilos, Hospitales y Cárcels. Jesucristo dice que la palabra es semilla; pues bien, las lecturas son palabra escrita y por eso semilla permanente. Urge, pues, cooperar a esta difusión de buenas semillas, ya que es obra de caridad evangélica.

## BOLETIN OFICIAL

Gobierno civil.—Circular haciendo público que ha de procederse a la devolución de la fianza depositada para responder de las obras de construcción de la casa-administración y dos casas de guarda en el Pantano del Arlanzón. Otra sobre desaparición de cinco corderos, del pueblo de Padrones de Bureba. Otra autorizando la proyección de varias películas, que se detallan. Diputación provincial.—Se anuncia un concurso, entre agricultores de los pueblos que se citan, para pensionar tres alumnos por cada uno de los pueblos, para que asistan a los cursos organizados por la Confederación Hidrográfica del Duero, y que ha de celebrarse en Aranda de Duero en la primera quincena de este mes. Providencias judiciales y anuncios.

### Arados Brabant

Rud-Sack legítimos, con disposición de volteo patentado. Todo de acero, Vertederos blindados para evitar que la tierra se pegue en toda clase de terrenos, mínimo desgaste. Almacén de Maquinaria Agrícola, Feliciano Ortega, cesionario de Schlayer S. A., antigua casa Ahles, Huerto del Rey 17, Burgos.

## Escuelas y Maestros

LISTA SUPLETORIA.  
Continúa la publicación de la segunda lista supletoria de maestras. De las que actuaron en esta provincia figuran:  
Doña Antonia Pascual Maurique, con 297,75 puntos.  
Doña Victoriana Rasnes Zorrilla, con 297,75.  
Doña Felisa Guerrero Urbieto, con 28,25.  
Doña María del Pilar Ayala López, con 279,5.  
Doña Francisca Ortega Monedero, con 272,5.  
Doña María del Pilar Echevarría Ortiz, con 256.  
ASCFTSOS.  
Por R. O. que publica la «Gaceta» de ayer, ascienden en corrida de escala los siguientes maestros y maestras del primero y segundo escalafón.  
Primer escalafón: Maestros: A 7000 pesetas los números 509 al 512; a 6.000 del 1343 al 1343-4; a 5.000, del 2130-9 al 2130-21; a 4.000, del 3102 al 3110; a 3.500, del 4989 al 5009. Maestras: A 8.000, el número 190; a 7.000 del 508 al 510; a 6.000, del 1114 al 1119; a 5.000, del 2052 al 2062; a 4.000 del 2987 al 2999; a 3.500 del 4775 al 4788.  
Segundo escalafón.— Maestros: a 3.000, del 2270 al 2744; a 2.500, del 3700 al 3735. Maestras: a 3.000, del 2480 al 2488; a 2.500, del 3423 al 3438.

## Casa Munguía

PLAZA MAYOR, 42  
BURGOS  
LAIN CALVO 9 Y 11



GABANES DE PAÑO  
De 60 a 150 pesetas  
CONFECCION FINA Y ESMERADA  
Pañería y Sastrería



AMERICANAS DE PAÑO, SUELTAS  
De 25 a 60 pesetas  
Colores y dibujos novedad

## CAJA CENTRAL DE AHORROS Y PRESTAMOS DE LA

# Real Federación Burgalesa de S. A. C.

### Operaciones de Ahorros:

En libretas a la vista, con interés de . . . . . 3'50 %  
En talones a plazo de un año, con interés de 4'50 %

### Operaciones de Préstamos:

Préstamos a Sindicatos Agrícolas al 4'50, 5 y 5'50 % de interés  
Préstamos a socios cooperadores, al 6 % de interés

## Medina de Pomar

### ATROPELLO AUTOMOVILISTA.— UN NIÑO MUERTO

Próximamente a las doce y media del miércoles, 26 del actual, tuvo lugar en nuestra ciudad un luctuoso suceso que produjo general sentimiento y vivo dolor al vecindario.  
A la hora indicada se encontraba parada en la plaza de Don Juan Francisco Busiamente, una camioneta, BU 1.705, propiedad de Alejandro Fernández, vecino de Condado de Valdivielso, hallándose jugando por aquellas inmediaciones varios niños de pocos años; en el preciso momento en que el chófer Celestino de la Torre González, realizaba una maniobra echando atrás la camioneta, el aro con que jugaba el niño de edad de seis años, Julio Setén Rutz, fué a parar al lado del vehículo, yendo a cogerle el niño, que tuvo la desgracia de ser atropellado y muerto en el acto. En los primeros momentos instruyeron las oportunas diligencias el activo juez municipal, don José María Angulo y el competente secretario, don Antonio Marco, deteniendo al conductor y ordenando el traslado del cadáver del infortunado niño al depósito del cementerio.

La conducción del cuerpo inanimado, constituyó imponente manifestación de duelo, en la que la población entera se asoció al inmenso dolor de los afligidos padres, el acreditado comerciante de esta plaza, don Julio Setén y bondadosa esposa doña Leonor Rutz, teniendo todos los asistentes frases de conmiseración por la horrible desgracia que privó de la vida a tan angelical niño, encanto de propios y extraños.  
Ayer verificaron la autopsia los médicos titulares, don José Vázquez y don José Ramón de Leivar, dictaminando que la muerte fué instantánea por hemorragia cerebral por la fractura de los huesos del cráneo y rotura de vasos arteriales.

La misa de gloria ha tenido lugar esta mañana, en la parroquia de Santa Cruz, con asistencia de todo el vecindario.

Deseamos a los atribulados padres y abuelos la suficiente resignación cristiana para sobrellevar tan rudo golpe y les testimoniamos, muy de corazón, el sentimiento de nuestro más profundo pesar.

### ANGEL AL CIELO

También nuestros convecinos, el cocido industrial don Bernardino Pereda y respetable esposa han pasado por el doloroso trance de ver morir, en la tarde del lunes, 24 del actual, a su hijo Eladio.

Dadas las muchas amistades que cuenta en la localidad, esta estimada familia, se vió muy concurrido el entierro, que se verificó en la tarde del siguiente día.

Muy de veras expresamos el sentimiento de nuestro dolor a los padres, abuelos y demás familia del difunto.

### NOMBRAMIENTO

Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro antiguo y querido amigo don Florentino Pereda López, virtuoso economo de Viniegra de Abajo (Logroño), quien ha venido a nuestra ciudad en busca de piso por haber sido nombrado coadjutor de esta parroquia, cargo que entes desempeñó, conquistando generales simpatías que aún perduran, por lo que su retorno es muy bien recibido.

Felicitemos al amigo y nos congratulamos de su vuelta, deseándole feliz convivencia entre nosotros.

BILIBIO.  
28 noviembre 1930.

## La Unión y el Fénix Español



Seguros sobre la vida.—Seguros contra incendios.—Seguros de valores.—Seguros contra accidentes.—Seguros contra incendios de cosechas.  
Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas, completamente desembolsadas. Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos.  
65 años de existencia.  
Subdirector en Burgos y provincias LUIS GALLARDO  
Oficinas: Calle de Progreso 17, 1.º, dcha. Teléfono, número 5

### FABRICA DE MUEBLES

## CLAUDIO ANGULO

Carretera de Madrid, 5

Se construyen toda clase de muebles y se hace toda clase de carpintería. Aserrado particular.  
Ventas a plazos y al contado.

## ¿Por qué el Nitrato de Chile es el abono nitrogenado preferido por el agricultor?

- 1.º Porque suministra a las plantas en Primavera, cuando más lo necesitan, abundante cantidad de Nitrógeno nfrico, el único rápido y totalmente asimilable
- 2.º Porque es un producto natural que no acidifica las tierras.
- 3.º Porque contiene, además, yodo, el gran estimulante de la vegetación.
- 4.º Y porque al agricultor solo le conviene aquello que ve por sí mismo comprobado repetidamente y

El Nitrato de Chile lleva un siglo de éxitos crecientes en todos los suelos y climas de España

### PEDID INFORMES GRATUITOS

## COMITE DEL NITRATO DE CHILE

AVENIDA PI Y MARGALL, 16 Apartado, 6, MADRID

## USTED CONSEGUIRÁ TOMAR UN BUEN CAFE PIDIENDO EL DE ESTA MARCA:



# CAFES EL DROMEDARIO SANTANDER

Venta al detall: Principales tiendas de Ultramarinos.—Estuches de un kilo, medio kilo, cuarto de kilo, y bolsas de 1.000, 500, 250 y 100 gramos, todo precintado. Listed conseguirá tomar un buen café comprando el de esta marca

## Sociedad General de Industria y Comercio

COMPANIA ANÓNIMA DOMICILIADA EN MADRID  
Capital: 25.000.000 de pesetas

Fábricas en Vizcaya: (Zuzo, Luchana, Elorrieta y Guturribay), Oviedo: (La Montaña, Madrid, Sevilla: (El Empalme), Cariagena, Barcelona: (Badalona), Málaga, Cáceres (Aldea-More) y Lisboa: (Trafaria)

### Productos químicos y Abonos minerales

Superfosfato—Nitratos—Sulfato amónico—Sales de potasa—Sulfato de potasa—Acido sulfúrico anhidro—Acido nfrico—Acido clorhídrico—Glicerinas

DIREJANSE LOS PEDIDOS A

### Servicio agronómico

Sociedad General de Industria y Comercio  
BILBAO: Gran Vía, 1  
MADRID: Villanueva, 11  
OVIEDO: Mendizábal, 2

LABORATORIO para el análisis de las tierras  
Abonos para todos los cultivos y ademas dos a todos los terrenos

## Lea siempre 'El Castellano'

## Fábrica de libros de Comercio

DIARIOS, MAYORES, COPIADORES REGISTROS  
Y RAYADOS DE TODAS CLASES

Gran fábrica de cajas de cartón para todas las industrias

Encuadernaciones

PRECIOS MUY ECONOMICOS

## ENRIQUE MARTÍNEZ

Lain-Calvo, 12.—BURGOS

CONVALECENCIA, DEBILIDAD

# ANEMIA

VINO y JARABE

## Deschiens a la Hemoglobina

Los Médicos proclaman que este Hierro vital de la Sangre es muy superior a la carne cruda, a los ferruginosos etc. — Da salud y fuerza. — PARIS.

## SOCIEDAD ANONIMA AZAMON

ARLABÁN, 7.  
MADRID.

DELEGACIÓN DE PROPAGANDA  
PINTOR SOROLLA, 39, PRAL.  
VALENCIA



VENTA EN TODOS LOS ALMACENES Y DEPÓSITOS DE ABONOS.



FOLLETOS CON INSTRUCCIONES GRATIS